

تحقیق و تنقید

محمد سمیع اللہ

رشاد خلیفہ پی۔ ایچ۔ ڈی کا ”مستند انگریزی متن قرآن“

معانی قرآن کے غلط، گمراہ کن اور معاندانہ تفسیر و تشریح کی

ناپاک جسارت

امریکہ میں حال ہی میں قرآن مجید کا ایک نیا انگریزی ترجمہ

(QUZAN: THE FINAL SCRIPTURE (AUTHORIZED ENGLISH
VERSION)

کے نام سے شائع ہوا ہے۔ رشاد خلیفہ کے اس ترجمہ قرآن کی اشاعت کا سہرا انہی کے ادارے
”اسلامک پروڈکشن انٹرنیشنل (85719 ARIZONA, TUCSON 6TH STREET, E-739
USA.) کے سر ہے۔ تیرو ڈالر کی اس کتاب کا معیار طباعت اعلیٰ ہے۔

مشر رشاد خلیفہ دراصل مصر کے رہنے والے ہیں۔ انھوں نے کیمسٹری میں ڈاکٹریٹ کا سند ہی
اور اس وقت امریکہ کی ریاست ایری نووا کے شہر مکسن میں اپنی ایک علیحدہ ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنائے
پھٹے ہیں جس کے وہ امام بھی ہیں۔

رشاد خلیفہ وہی شخص ہے جنھوں نے اس سے پہلے ۱۹ کا ہندسہ، یعنی ”قرآن مجید کا نام نہاد خلیفہ اشارتی
عدوۃ پیش کیا تھا۔ یہ مقالہ امریکہ سے علیحدہ کتابی صورت میں سکینپوٹر مقررہ اللہ کا پیغام دنیا کے نام“ کے
عنوان سے شائع ہوا ہے۔ رشاد خلیفہ کا دعویٰ ہے کہ قرآن کا صحیحہ اشارہ ”۱۹“ کے ہندسے پر مبنی ہے
اور جو شخص قرآن کے الہامی کتاب ہونے کے بارے میں شبہ کا اظہار کرے، اسے ”۱۹“ کے ہندسے سے
اس شبہ کو غلط ثابت کیا جا سکتا ہے۔ خلیفہ اشارتی عدو ”۱۹“ کے اس بے سرو پا نظریے کی تردید مشہور
پاکستانی محقق مولانا عبدالقدوس ہاشمی اپنے مقالے ”قرآن مجید اور ”۱۹“ کا عدد میں کرچکے ہیں۔ چنانچہ وہ
لکھتے ہیں:

”کوئی سال ڈیڑھ سال سے کئی کتابچے اور اشہارات مجھے اس مضمون کے بھیجے گئے ہیں۔

کہ قرآن مجید میں ۱۹ کے عدد کو بنیادی حیثیت حاصل ہے اور کمپیوٹر کے ذریعہ مختلف حروف کی تعداد کو جمع اور ضرب کے عمل سے یہ ثابت کیا گیا ہے کہ یہ سب ۱۹ کے گرد گھومتے ہیں اور یہی قرآن مجید کی ریاضیاتی بنیاد ہے۔ یہ ریاضیاتی بنیاد قرآن مجید کا معجزہ ہے۔ اور کتاب اللہ کے الہامی ہونے کی دلیل ہے۔ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ امریکہ میں کمپیوٹر کے ذریعہ اس کی تحقیق کی گئی ہے اور وہیں سے اسے عہد یا جارہا ہے۔ قرآن مجید کا یہ معجزہ پچھلے چند سال کے اندر ظاہر ہوا ہے جو پہلے کسی کو معلوم نہیں تھا۔

اس تحقیق کی بنیاد اس پر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی سورۃ المدثر کی آیت نمبر ۲ میں ہمہم پر متعین فرشتوں کی تعداد ۱۹ بتائی ہے، اور بسم اللہ الرحمن الرحیم میں حروف کی تعداد ۱۹ ہے، اس کے بعد مختلف حروف کی تعداد کو ۱۹ یا ۱۹ کا حاصل ضرب ثابت کر کے یہ تاثر پیدا کیا گیا کہ قرآن مجید کا ایک ریاضیاتی نظام ہے اور وہ نظام ۱۹ کے عدد پر قائم ہے۔

اس سلسلہ میں جتنے اشہادات اور کتابچے، عین نے انہیں بہت غور کے ساتھ بار بار پڑھا۔ سب سے پہلے دو سوالات ذہن میں آئے، اول یہ کہ قرآن مجید میں تو اور بہت سے اعداد مختلف آیات میں مذکور ہیں، ۱-۲-۳-۴-۵-۶-۷-۸-۹-۱۰-۱۱-۱۲ اور اسی طرح ۱۹-۲۰-۳۰-۴۰-۱۰۰-۱۰۰۰ وغیرہ۔ فرشتوں کی تعداد بھی اگر سورۃ المدثر کی آیت ۲۰ میں ۱۹ بتائی گئی ہے۔ تو سورۃ السحاقہ آیت ۷ میں حاملین عرش کی ۸ بتائی گئی ہے۔ پھر صرف ۱۹ کے عدد ہی کو کیوں ریاضیاتی بنیاد بتایا جارہا ہے؟ کیا اس عدد سے کسی کی عقیدت وابستہ ہے؟ دوم یہ کہ جن لوگوں نے امریکہ سے یہ آواز اٹھائی ہے وہ کون لوگ ہیں؟

اس سے قبل کہ اس نظریہ کی عقلی و عملی تحلیل کی جائے۔ ان دونوں سوالوں کو حل کر لیا جائے تو بہتر ہے۔

(۱) دنیا کے مختلف علم الاصل نام (میتھا لوجی) میں اعداد کے اثرات کو بڑی اہمیت حاصل رہی ہے۔ بلکہ اس زمانہ میں بھی بعض تصنیفات علم الاعداد کے اثرات کو ظاہر کرتی ہیں۔ اسکندریہ اور شام سے جب ناقبل الاسلام کے بٹ پرستانہ اور امام مسلمانوں میں پھیلے تو یہ افکار مسلمانوں میں بھی آگئے۔ یہاں تک کہ ۷۸۶ کا عدد بجائے بسم اللہ کے استعمال

ہونے لگا۔ اور آہستہ آہستہ وہ اہم آنا ترقی کر گیا کہ قرآن مجید کی ہر سورت اور ہر آیت کے اعداد و محل تیار ہوئے۔ اور ان سے تعویذوں کا کام اب بھی لیا جاتا ہے۔ ۹۰ کا عدد سب سے بڑی اکائی ۹ اور اولین عدد اک امر کب ہے، اس سے بڑی بڑی کرامات لوگوں نے فائز کی ہیں۔ اگرچہ مسلمانوں نے ان اوہام کو کبھی قبول نہیں کیا۔ مگر جابل عوام چالاک پیشواؤں کے پھندوں میں پھنستے رہے۔ اور آج بھی بہت سے لوگ پھنستے ہوئے ہیں۔

(۲) اس وقت جو ۱۹ کی اہمیت قرآن مجید میں ثابت کی جا رہی ہے۔ وہ جہائیوں کی تبلیغی مساعی کی پیداوار ہے۔ کئی ہزار جہائی امریکہ میں رہتے ہیں۔ ان کے عقیدہ میں ۱۹ کا عدد پوری کائنات کا بنیادی عدد ہے۔ اس پر سارا جہان قائم ہے۔ انھوں نے حسابی مطلقاً ۷۷ مسلمانوں کو متاثر کرنے کی ایک جدوجہد کے طور پر اسے شروع کیا ہے، اور ہر زبان میں اس کی اشاعت ہو رہی ہے۔

عدد ۱۹ کی بڑی کا عقیدہ انھوں نے اس طرح قائم کیا ہے کہ بابی مذہب کا بانی علی محمد باب ۱۸۱۹ء میں شیراز کے ایک شیعہ گھرانے میں پیدا ہوا تھا۔ اور ۱۹۵۰ء میں اسے بصرہ بغداد پھانسی دی گئی۔ اس کے بعد بابی یعنی اس کے ماننے والے تین فرقوں میں بٹ گئے۔

(۱) بابی (۲) اہل بیاد اللہ مرزا حسین علی نوری کے پیرو بھائی (۳) اور اس کے بڑے بھائی۔ یعنی نوری نورازل کے پیروانہ۔ علی محمد باب نے قرآن مجید کے مقابلہ میں ایک کتاب "الہیمان" بھی لکھی ہے۔ اور بیاد اللہ نے بھی ایک کتاب "الاقدر" تیار کی ہے۔ جسے

بہائی قرآن مجید کے برابر الہامی مانتے ہیں۔ ان کے عقیدہ میں علی محمد باب ظہور الہی تھا۔ اس کا سال پیدائش ۱۸۱۹ء ہے اور اس کو جمع کیجئے تو ۱۹ کا عدد حاصل ہوتا ہے: $1+8+1+9=19$ ۔ اس عقیدہ کے بعد ساری کائنات کی ریاضیاتی بنیاد ۱۹ کو قرار دیا گیا۔ بیہائیوں کی

مذہبی تقویم میں ۱۹، ۱۹، ۱۹ دن کے ۱۹ مہینے ہوتے ہیں۔ $19 \times 19 = 361$ ۔ شمسی سال کے باقی چار دن کو سال کے ایام مستتر قرار دیا گیا ہے۔ اس طرح 365 دن پورے کر لیے گئے۔ ازلی فرقہ تو کیونے نورازل کے جلد ہی وفات پا جانے کے بعد کچھ پھل پھول نہ سکا، لیکن بہائی

خوب پھلے پھولے۔ بیاد اللہ اور اس کے بعد عبدالہبار پھر عباس آفندی اور اس کے بعد شوقی ایک دوسرے کے بعد مہدی اور سلم ہوتے رہے۔ آج کل دولت اسرائیل ان کو سرپرست ہے اور فلسطین میں مقام مکہ ان کا صدر مقام ہے۔ یہ لوگ جگہ جگہ اپنا تبلیغی مرکز

سہ ہائی مال" بناتے ہیں۔ اور بڑی گرموشی کے ساتھ مگر خفیہ طور پر اپنا کام کرتے ہیں۔ اگر وہ اور ہٹی میں ان کے مراکز ہیں۔ کراچی میں بزنس ریکارڈ روڈ پر ان کا بہائی مال ہے۔ ہر جگہ دیواروں پر ۱۹ کا عدد دکھا ہوتا ہے۔ ہر تحریر کو ۱۹ سے شروع کرتے ہیں۔ اور ہر نشین پر ۱۹ کا عدد نمایاں طور پر لکھا جاتا ہے۔

اد پر کی تحریر و تکمیل سے ہم ان دس سوالوں کے جواب تو پالیتے ہیں کہ عدد ۱۹ کا انتخاب کیوں کیا گیا۔ اور کون لوگ اس جہم کو پھیلارہے ہیں؟ رہا اس پورے نظریہ کا عمل جائزہ۔ تو اس کے لیے کسی طویل تحریر کی ضرورت نہیں۔ ذرا غور کیجئے تو اس نظریہ میں پنہاں جہالت اور مغالطہ کھل کر سامنے آجائے گا:

(۱) اگر کسی کتاب میں کوئی عدد، حرف یا اعراب یکساں لوثے تو کیا ایسا ہونا کتاب کے الہامی ثابت کرتا ہے؟ اگر چاول کا رنگ سفید ہے تو یہ بات زمین کے کروی ہونے کی دلیل ہو سکتی ہے؟ یہ معیا کر کس نے قائم کیا اور دعویٰ و دلیل کے ماہر منطقی تعلق کیا ہے؟

(۲) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کے حروف خاص طرز کتابت کی وجہ سے ۱۹ نظر آتے ہیں۔ ورنہ اسللاً ۲۱ ہیں۔ بِاسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ اس میں آم کا الف نہیں لکھا جاتا ہے۔ اور رحمان اصل میں فعدان کے وزن پر سعدان، عفدان، حیدان وغیرہ کی طرح رحمان ہے۔ خود قرآن مجید کی پہلی وحی میں "اقداً باسم ربك" موجود ہے۔ "سبح باسم ربك" موجود ہے۔ سب جگہ الف لکھا جاتا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید آسمان سے تحریری شکل میں نازل نہیں ہوا تھا۔ اس لیے اس کے رسم الخط سے کوئی استدلال صحیح نہیں ہو سکتا۔ رسم الخط اس وقت کا مروجہ عربی رسم الخط ہے۔ اس کا وحی والہام سے کوئی تعلق نہیں۔ کوئی لفظ اس سے لکھا گیا یا اس سے یہ کام انسانوں نے کیا ہے، اللہ تعالیٰ نے نہیں کیا ہے۔ اور آج کل جس خط میں قرآن مجید لکھا جاتا ہے۔ وہ تو ابن مقفہ متوفی ۳۲۹ھ کا بنا ہوا خط ہے۔

(۳) سورہ الاعراف میں "بسطۃ" پڑھیں آواز میں عدنانی قبائل کے تلفظی فرق کو ظاہر کرنے کے لیے بنا دیا جاتا ہے۔ ورنہ عربی زبان میں بصط کوئی مادہ نہیں ہے۔ یہ استدلال محض نادانی اور جہالت کا ثمرہ ہے۔

(۴) اس طرح جمع تفریق اور ضرب و تقسیم کر کے بیسیوں عددی عجائبات قرآن مجید میں

بلکہ معمولی انسانی تصانیف میں بھی پیدا کئے جاسکتے ہیں۔ مثلاً $۱۹۶ = ۱۴ \times ۱۴$ اور اس عدد کو اگر سورۃ الحاقہ میں بیان کئے جوتے عدد یعنی ۸ پر تقسیم کیا جائے تو ۶ کا عدد برآمد ہوگا۔ اور آٹھ ۶ سورتوں کے اٹال میں ہے۔ قرآن مجید میں ۲۹ سورتوں پر ۱۴۱۱ حروف تہجی بطور حروف مقطعات موجود ہیں۔ اور یہ ۱۴۱۱ کو ۱۴ پر ۱۰۱۴۶ اور اس عدد کو اصحاب کہف کے عدد پر تقسیم کیجئے تو چاند کے ۲۸ لمعات کا عدد ہو جائے گا۔ اس طرح جتنے عجائبات عدوی چاہیں کسی کتاب سے نکال سکتے ہیں۔ کتنی دلچسپ اہل فریبی ہے کہ اس قسم کے حسابی اور عدوی عجائبات کو قرآن مجید کے معجزہ وحی آسمانی ہونے کی دلیل کے طور پر پیش کیا جائے۔ انسان طبعا عجوبہ پسند ہوتا ہے۔ اس لیے اچھے خاصے ہی ہوش اور تعلیم یافتہ لوگ بھی ایسی باتوں کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں اور اہل فریبی کے چکر میں پھنس جاتے ہیں۔ خدا ہم سب کو وہم سے بچائے اور بہائیوں کے اس پتھرے محفوظ رکھے۔

”اس سے بڑھ کر اولیٰ اہل فریبی کیا ہوگی کہ قرآن مجید جو تحریری صورت میں نازل ہی نہیں ہوا تھا اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے صحابہ حروف شناس تھے، اس کے ابجا ز اور کمال کی بنیاد کس طرح حروف کی تعداد پر رکھی جائے، صحابہؓ و صحابیاتؓ میں کتنی خواتین تھیں جو لکھ پڑھ سکتی تھیں، جو حروف شناس نہ ہو۔ اس کیلئے اس اور صں بلکہ ل اور صں کے ماہن فرق معلوم کرنے کا کیا ذریعہ ہے، سبحان اللہ! اگر یہی قرآن مجید کا ریاضی نظام ہے۔ تو اس سے واقفیت نہ رسولؐ کو تھی۔ اور نہ کسی صحابی یا صحابیہ کو اور یہ راز کھلا تو ایک علامۃ الدنیا پر چودھویں صدی ہجری کے اواخر میں صغ

”بہ سوخت عقل ز حیرت کراں چہ بوالعجبی است“

مولانا ہاشمی صاحب نے صحیح کہا ہے کہ قرآن مجید اپنی زبان کی سلاست و شیرینی اپنے مطالب معانی کی مہنگی اور گہرائی، اپنے پیغام کی وسعت و آفاقیت اور انسانیت کو ہمہ جہتی رہنمائی مہتا کرنے کی وجہ سے ایک معجزہ ہے۔ نہ کہ اس لحاظ سے کہ اس نے ریاضی کا کوئی خاص فارمولہ پیش کیا ہے۔ قرآن مجید نے مشرکین عرب کو جو یہ چیلنج دیا کہ وہ اس جیسی پسند یا کم از کم ایک ہی سورت لکھ کر پیش کریں تو اس سے قرآن کا مقصد یہ نہیں تھا کہ یہ سورتیں حساب کتاب یا ریاضی کے فارمولوں پر مبنی ہونی چاہئیں

علاوہ انہیں یہ دعویٰ بھی ناقابل تسلیم ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین قرآن مجید کے اس حسابی معجزے سے ناواقف تھے۔ ۱۹ کے ہندسے میں چونکہ گنتی کی پہلی اکائی یعنی ۱ (ایک) اور سب سے بڑی اور آخری اکائی یعنی ۹ (نو) شامل ہے۔ اس لیے قدیم علم الاساطیر میں اس ہندسے کو بڑا تقدس حاصل رہا ہے۔ اس بے بنیاد نظریے کا پرچار اسلام کے ابتدائی دور میں تاریخ کے ایک فریب کار بابک خرمی (مقتول ۳۲۳ھ) اور اس کے ساتھیوں نے کیا تھا۔ پھر گزشتہ صدی میں بہاء اللہ مرزا حسین علی نوری نے اس ہندسے کے ساتھ تقدس آمیز تصورات وابستہ کئے اور اب اس کے پیکار بھائی فرقتے کے لوگ اس نظریے کو اپنی تبلیغ کے ایک حصے کے طور پر پورے امریکہ میں پھیلا رہے ہیں۔

۱۹ کے ہندسے کو بیابائی فرقتے میں مرکزی نقطے کی حیثیت حاصل ہے۔ چنانچہ ان کے تمام مذہبی تصورات اسی کے گرد گھومتے ہیں۔ اور اُسے ان کے ہاں ”مقدس ہندسہ“ کا درجہ حاصل ہے۔ بہائیت کے مبلغ اب اس کوشش میں ہیں کہ ۱۹ کے ہندسے کو کمپیوٹر کی من گھڑت اور مغالطہ آمیز ترجمہ و تفسیر قرآن کے ذریعے قرآن کی ”کلید“، ”قلب“ اور ”مغلامہ“ کی صورت میں پیش کر کے اپنے مذہب بہائیت کیلئے قرآن مجید سے سند جواز فراہم کریں۔ جنوبی افریقہ کے علمائے کرام کی تنظیم نے اسلام کے خلاف اس سازش کو بے نقاب کرنے کے لیے انگریزی زبان میں ایک کتابچہ شائع کیا ہے جو بلا قیمت پتہ ذیل کے حاصل کیا جا سکتا ہے:

“MAJLISUL ULAMA, P.O. BOX 3393, PORT ELIZABETH,

SOUTH AFRICA.”

(۱)۔ مترجم کے دعوے کے برخلاف احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی جمع و تدوین، حفاظت و صیانت اور ترتیب و تالیف میں انتہائی احتیاط، فنی بصیرت، عالمانہ باریک بینی اور مجتہدانہ جانفشانی سے کام لیا گیا ہے۔ چنانچہ اللہ کا کوئی بندہ جو اس کی پسند کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتا ہو، پیغمبرانہ حکمت و دانش کے اس بے نظیر اور بیش بہا خزانے سے صرف نظر نہیں کر سکتا۔ احادیث کی جمع و تدوین اور ان کے استناد سے متعلق تاریخی پس منظر اور دیگر تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیے:

(۱)۔ حدیث کے ابتدائی لٹریچر کا مطالعہ۔

(STUDIES IN EARLY HADITH LITERATURE.

(باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر)

(۲)۔ حدیث کے اصول تدوین اور لٹریچر کا مطالعہ۔

مسٹر خلیفہ کا خیال ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس خفیہ عددی اشارے کے ذریعے دنیا کے انعام یعنی تباہی کا صحیح سال ظاہر کر دیا ہے، لیکن ان کا یہ خیال قرآنی تعلیمات کے سراسر خلاف ہے۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں:

» اِنَّ اللّٰهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ و
يُنزِلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْاَرْحَامِ
وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ اَرْضٍ تَمُوتُ
اِنَّ اللّٰهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ «
(لقمان : ۳۲)

» بیشک اللہ ہی کے پاس قیامت کی خبر ہے۔ اور اتارتا ہے مینہ اور جاتا ہے جو کچھ ماں کے پیٹ میں ہے۔ اور کسی جی کو معلوم نہیں کہ کل کو کیا کریگا اور کسی جی کو خبر نہیں کہ کس زمین میں مرے گا! تحقیق اللہ سب کچھ جاننے والا خبردار ہے «

ارشاد خلیفہ کا دعویٰ ہے کہ یہ خفیہ اشارہ (۱۹) چودہ سو سال تک ایک راز کی حیثیت سے خدائی حفاظت میں رہا۔ اور یہ اللہ کی مرضی تھی۔ جس کے مطابق اس عظیم معجزے کے بلا شرکت غیرے انکشاف کی سعادت خدا کی پسند اور منظوری کے ایک نشان کے طور پر اس ترجمے کے حصے میں آئی (صفحہ ۱)۔ اس ترجمے کے مطالعے سے قاری کو اس امر کا یقین ہو جاتا ہے کہ اس ساری کوشش و جانکاہی اور قیل و قال کا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں کہ شریعت اسلامیہ حدیث و سنت کا جو مقام و مرتبہ ہے اس کا انکار کیا جائے اور اسے ختم کیا جائے۔ چنانچہ جو لوگ قرآن مجید کے ساتھ ساتھ حدیث کو بھی شریعت کی ایک بنیاد سمجھتے ہیں انھیں ”جھوٹے مسلمان“ اور ”توں کے پجاری“ کا لقب دیا گیا ہے۔ احادیث کو یہ کہہ کر روکیا گیا ہے کہ یہ وہم و قیاس اور جعل سازی پر مبنی ہیں۔

(۲) مترجم کی رائے میں: ”حدیث، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کی اختراع سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتی جس کا مقصد لوگوں کو اللہ کے راستے اور قرآن مجید سے برگشتہ کرنا تھا“ (صفحہ ۳۲)

حاشیہ صفحہ سابقہ :-

(STUDIES IN HADITH METHODOLOGY AND LITERATURE.)

ان دونوں کتابوں کے مصنف مصطفیٰ عظیمی اور ناشر امریکن سٹڈی پبلیکیشنز ہیں۔ ملنے کا پتہ یہ ہے: اسلامک بک سروسز۔ ۱۰۹۰۰ ڈبلیو واشوٹن سٹریٹ انڈیا نیپولس انڈیا تا ۲۴۲۳۱، امریکہ۔ اس کے علاوہ ڈاکٹر محمد حمید اللہ اور دیگر علماء نے اس موضوع پر نہایت فاضلانہ کتابیں انگریزی زبان میں تصنیف کی ہیں جن میں احادیث کی صحت کو محققانہ انداز میں ثابت کیا گیا ہے۔

حدیث اور سنت کی وکالت کرنے والوں کو ”محمدؐ کے پجاری“ کہا گیا ہے جن کے لیے جہنم کی آگ مقدر ہے۔ قرآن مجید میں جہاں کہیں حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بعثت کا ذکر کیا گیا ہے، مترجم نے نہایت گستاخی اور حضورؐ کی ذاتِ بابرکات سے انتہائی بغض و عناد اور کینہ پروری کا ثبوت دیتے ہوئے ایسی تمام آیات پر اپنی جانب سے سرخی جہادی ہے جس میں کہا گیا ہے:

”محمدؐ کو بت نہ بناؤ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)“

یوں محسوس ہوتا ہے جیسے مترجم حضورؐ کی بلند و بالا شخصیت کے ذکر ہی سے خفا ہو۔ بعض مقامات پر اس نے اُن لوگوں کو جو قرآن و حدیث کے باہمی تعلق اور اُن کے ایک دوسرے کے ساتھ مربوط و منسلک ہونے پر یقین رکھتے ہیں۔ ”شیطان کے پیروکار“ کہا ہے۔ مخفیہ کہ احادیث کے خلاف اوام تراشی میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا گیا۔ ملاحظہ ہوں صفحات:

۴۹۹، ۳۵۶، ۳۴۷، ۳۲۵، ۲۲۸، ۱۸۷، ۱۲۱، ۱۱۷، ۱۰۰، ۸۹، ۸۲، ۷۸، ۷۶، ۷۲، ۷۰، ۶۱، ۳۷

۵۰، ۷۵، ۸۵، ۱۰۱، ۱۵۱، ۵۱۱ وغیرہ۔

کسی مسلمان کے قلم سے جس کی مادری زبان عربی ہو، قرآن مجید کے اس نام نہاد، اولین انگریزی ترجمے کے محمولہ بالا صفحات سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ مترجم کا مقصد اس غلط خیال کو ثابت کرنے کے سوا کچھ نہیں کہ اسلامی قانون کا آخذ صرف قرآن مجید ہے۔ اور حدیث رسول اللہؐ قابلِ رد ہے۔

مسٹر شاد خلیفہ جو بقول خودش ایک ”عرب مسلمان محقق“ ہیں، اپنے اس نظریے کو تیکلاروہارتے رہتے ہیں کہ: ”قرآن، پورا قرآن اور قرآن کے سوا کچھ نہیں“ چنانچہ اپنے ترجمہ کے صفحہ ۸۲ پر وہ لکھتے ہیں:

”جس چیز کا ذکر قرآن میں صراحت کے ساتھ نہیں کیا گیا، وہ ہماری مرضی پر چھوڑ دی گئی ہے۔

مثال کے طور پر قرآن نے سونے کا کوئی خاص طریقہ مقرر نہیں کیا، لہذا ہم جیسے چاہیں سو سکتے ہیں۔ دائیں کروٹ پر یا بائیں کروٹ پر، پت لیدٹ کر یا اونڈھے متہ لیدٹ کر۔ اسی طرح ہم اپنے دائیں ہاتھ سے بھی کھا سکتے ہیں اور بائیں ہاتھ سے بھی، چھری کانٹے کے ساتھ بھی اور اُن کے بغیر بھی۔ لیکن بت پرستوں نے رہتے رہتے کا ایک انتہائی نامعقول نظام رائج کر لیا ہے۔ اور اس کا نام ”سنت“ رکھ چھوڑا ہے؟“

ان کلمات سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ مترجم کے دل میں حضورؐ کی ذاتِ بابرکات کے خلاف نفرت اور دشمنی کا ایک الاٹھ ہے جو دہک رہا ہے۔ مناسب ہو گا کہ مترجم کی اس تنقید کے جواب میں خود ارشاد نبویؐ پیش کریں:

”عن ابی ذر قال مرى النبى صلى الله عليه وسلم وانا مضطجع على بطنى فذكرضى برجله وقال يا جندب انما هذه ضجعة اهل النار“ (ابن ماجه)

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس سے گزرے جب کہ میں پیٹ کے بل لیٹا ہوا تھا۔ آپ نے اپنے پاؤں سے مجھے ہلایا اور فرمایا اے جندب (یہ حضرت ابو ذر کا نام ہے، ایسے تو اہل دوزخ سوتے ہیں؟)

”عن ابن عمر رضی اللہ عنہما ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا اکل احدکم فلیأکل بیمنہ واذما شرب فلیشرب بیمنہ فان الشیطن یأکل بشمالہ ویشرب بشمالہ“ (مسلم شریف۔ باب الاکل بالیمین)

”ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب کوئی شخص تم سے کھائے تو اُسے چاہیے کہ دائیں ہاتھ سے کھائے اور جب پیے تو چاہیے کہ دائیں ہاتھ سے پیے کیونکہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھاتا ہے۔ اور بائیں ہاتھ ہی سے پیتا ہے؟“

”عن ابی ہریرۃ ان النبى صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال لیاکل احدکم بیمنہ ویشرب بیمنہ والیاخذ بیمنہ والیعط بیمنہ فان الشیطن یأکل بشمالہ ویشرب بشمالہ ویعط بشمالہ ویأخذ بشمالہ“ (ابن ماجه)

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے ہر ایک داہنے ہاتھ سے کھائے، پانی پیے اور داہنے ہاتھ سے لے اور داہنے ہاتھ سے دے کیونکہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھاتا ہے اور بائیں ہاتھ سے پیتا ہے، اور

بائیں ہاتھ سے دیتا ہے اور بائیں ہاتھ سے لیتا ہے؟“

بعض حلقوں کی جانب سے یہ الزام لگایا جا رہا ہے (اگرچہ ہم سے پاس اس کی شہادت موجود نہیں) کہ اس ترجمے کی اشاعت کے لیے سرمایہ ایک ترقی پسند عرب ملک نے فراہم کیا ہے کیونکہ اس میں حدیث کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا گیا ہے وہ اس ملک کی سب سے اہم شخصیت کے نقطہ نظر سے ہم آہنگ ہیں۔ بہر حال اس سلسلے میں امداد جس شخص نے بھی دی ہے اور جس صورت میں بھی دی

وہ پوری امت کی جانب سے بھرپور ذمہ داری اور ملامت کا مستحق ہے کیونکہ اس کے ذریعہ مسلمانوں کے اندر ان کے بنیادی عقائد و اصول کے بارے میں انتشار و پرانگندگی اور فرقہ بازی پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ مترجم دلیل دیتا ہے کہ :

”اس وقت مسلمانوں میں جو مختلف فرقے موجود ہیں اُس کی واحد وجہ یہ ہے کہ انھوں نے قرآن مجید کو چھوڑ کر اپنے رہنماؤں کی انسانی آرا کو اپنا لیا ہے۔ اور یہ نہایت حقیقت بتوں کی حیثیت حاصل کر چکے ہیں؟“

مترجم صاحب مزید لکھتے ہیں کہ :

”اس افسوسناک فرقہ بندی میں ایک چیز کا سب سے زیادہ حصہ ہے وہ ”حدیث“ اور ”سنت“ کی اختراع ہے۔ (دیکھئے صفحہ ۲۱۸) محمدؐ کے چند صدی بعد اسلام کے ”محققین“ نے ”حدیث“ (زبانی) اور ”سنت“ (روایات) گھڑ لیں تاکہ وہ قرآن کی جگہ لے لیں؟“ (صفحہ ۲۹۹)

رشاد خلیفہ معراج نبویؐ کو نہیں مانتے اور اس کا مذاق اڑاتے ہیں۔ اُن کی دیدہ دلیری کی انتہا یہ ہے کہ وہ لکھتے ہیں :

”اللہ تعالیٰ کی جانب سے رہنمائی اور پیغمبری کے حصول سے پہلے محمدؐ اپنے قبل از اسلام معاشرے کی دیگر افراد کی طرح بتوں کی پوجا کرتے تھے؟“ (صفحہ ۸۹)

مترجم صاحب بڑی بے باکی اور گستاخی سے لکھتے ہیں :

”محمدؐ نے بہت سی غلطیاں بھی کیں۔“ (صفحہ ۵۰۲)

اور یہ کہ :

”شیطان (یعنی ابلیس) فرشتوں میں سب سے بڑا تھا؟“ (صفحہ ۱۰۵)

مترجم صاحب اپنے نام نہاد ”مستند انگریزی متن قرآن“ میں قدم قدم پر ایک کے بعد دوسرے ثابت شدہ اصول کو توڑتے اور دین کی ایک کے بعد دوسری ستمہ بنیاد کو ڈھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ چنانچہ انھوں نے صرف احادیث ہی کو اپنی تخریب کارانہ مقید کا نشانہ نہیں بنایا۔ بلکہ وہ اس سے آگے بڑھ کر لکھتے ہیں :

”جو عام اختراعات کی گئیں اُن میں ایک اختراع اللہ تعالیٰ کے ”نام نہاد ۹۹ نام“ ہیں۔ جن میں سے بہت سوں کا ذکر قرآن میں نہیں۔ اور وہ لوگ جنھوں نے محمدؐ کی مرضی کے خلاف

انہیں ایک مبت بنایا ہے وہ جھلا کیسے پیچھے رہتے، انہوں نے محمد کے ۲۰۱ نام گننے لیے۔ جو بڑی فراز برداری کے ساتھ مدینے میں مسجد نبوی کی دیواروں پر کندہ کروائے گئے ہیں۔ ان ناموں میں کچھ ایسے نام بھی شامل ہیں جو بلا شکر تے غیر اللہ تعالیٰ کے لیے مخصوص ہیں؛ جیسے ”المہین“ (سب سے بڑا) اور ”الشانی“ (شفائینے والا)۔“
(صفوحہ ۱۱)

ہم مسخر خلیفہ کو یہ یاد دلانا چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اور ان کی صفات کا صحیح علم ہمیں اللہ تعالیٰ کے آخری رسول (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ہی کے ذریعے سے حاصل ہوا ہے۔ انہوں نے ہمیں سکھایا کہ اللہ ہی صرف ایک الہ ہے؛ ”انما اللہ الہ واحد“ (النساء: ۱۷۱) جس کے ۹۹ صفاتی نام ہیں۔ واحد اسمانی الہ کا اسم ذات اللہ ہے جو اللہ کے تمام صفاتی ناموں سے ممتاز ہے۔ جنہیں ”اسمائے حسنیٰ“ کہا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اسمائے حسنیٰ ہمیں اس کے جلال، جمال اور کمال سے آگاہ کرتے ہیں۔

قرآن مجید نے جس عمدہ ترتیب سے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے صفاتی نام ذکر فرمائے ہیں۔ وہ انتہائی سائنٹفک ہے۔ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم یعنی اللہ بیان ہوا جو قرآن مجید کی اولین سورت یعنی الفاتحہ میں آیا ہے۔ اس کے بعد ”رب“ کا ذکر کیا گیا۔ جو اللہ تعالیٰ کے صفاتی ناموں میں سب سے اہم نام ہے۔ یہاں لفظ ”رب“ استعمال کیا گیا۔ یعنی پالنے والا، نہ کہ ”آب“ یا ”باپ“ جو ایک محدود معنی کا حامل لفظ ہے۔ دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ کی نہ کوئی بیوی ہے نہ بیٹا۔ رب کے بعد اسمائے حسنیٰ کے اعتبار سے بلند ترین اسماء رحمان، رحیم اور مائدت ہیں۔ جو سورت فاتحہ ہی میں رب کے بعد آئے ہیں۔ یہ تین نام درحقیقت یہ بتاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت یعنی تغذیہ کے ذریعے پرورش کا عمل کس طرح بروئے کار آتا ہے۔

مسخر خلیفہ عالم دین نہیں۔ لہذا وہ اس کے اہل نہ تھے کہ قرآن مجید کے معانی کا ترجمہ کرتے۔ انہوں نے پی۔ ایچ۔ ڈی کیسٹری میں کیا ہے نہ کہ شریعت میں۔
اپنی کتاب کے صفحہ ۱۷ پر وہ بڑے توہین آمیز انداز میں لکھتے ہیں:

”مترجم صاحب نے انگریزی میں ”المہین“ کا ترجمہ (SUPREME BEING) کیا ہے، جو صحیح نہیں۔ اس لفظ کا درست ترجمہ ”علیے اور قوت کے ساتھ حفاظت اور نگہبانی کرنے والا ہے۔“

بہالت. غلط فہمی اور حدیث کی اختراع کے باعث بہت سے مسلمان اس فلاخیا اٹھا
بتلا ہیں۔ کہ اسلام ایک وقت میں صرف چار بیویاں تک رکھنے کی اجازت دیتا ہے
حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ قرآن صرف ایک بیوی رکھنے کی سفارش کرتے ہوئے تعداد
ازواج پر قطعاً کوئی پابندی عائد نہیں کرتا (۱۲۹، ۳۰: ۱۲۹) کیسی ستم ظریفی ہے کہ وہ لوگ جو
یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اسلام خصوصاً حدیث کی رو سے بیویوں کی تعداد چار تک محدود ہے
وہ غالباً اس حقیقت کو بھول جاتے ہیں کہ جب سہل اللہ کی وفات ہوئی تو آپ نے
نو بیویاں چھوڑیں (صفحہ ۱۵)

یہ بات بالکل سچ ہے اور کوئی شخص اس حقیقت کا انکار نہیں کر سکتا کہ اللہ تعالیٰ نے تعداد اور
کی اجازت دی ہے۔ اگر ہم اس کو ممنوع ٹھہرائیں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم اپنے آپ کو اس چیز سے محروم
کریں جس کی اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیں اجازت دی ہے۔ اسلام میر
کسی چیز کو حلال یا حرام قرار دینے کا فیصلہ انسان کی صوابدید پر نہیں چھوڑا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے انسانی زندگی
کو منظم و مرتب کرنے کے لیے تمام ضروری قوانین خود تیار کیے اور اپنے حمد احکام واضح لفظوں میں
اپنے بندوں تک پہنچائے۔ قرآن مجید میں ہے:

”وان خفتم الا تقسطوا فی الیثمی
فانکحوا ما طاب لکم من النساء
مثنی وثلاث ورباع فان خفت
الاتعدوا فواحدة او ما ملکت
ایمانکم ذلک ادنی الا تفعلوا“
(النساء: ۳)

”اور اگر ڈرو کہ انصاف نہ کر سکو گے۔ قیم
رہکیوں کے حق میں تو نکاح کرو جو اور
عود میں تم کو خوش آئیں۔ دو دو، تین تین،
چار چار۔ اور اگر ڈرو کہ ان میں انصاف
نہ کر سکو گے تو ایک ہی نکاح کرو یا بونہی
جو اپنا مال ہے اس میں اتنی ہے کہ ایک
طرف نہ جھک پڑو گے“

اسلام نے مسلمانوں کو ایک وقت میں صرف چار بیویاں رکھنے کی اجازت دے کر عرب معاشرے
کے اس رواج پر پابندی عائد کی ہے جو بعثت نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے وقت عربوں میں رائج تھا
جس کی رو سے ہر شخص جتنی چاہتا بیویاں رکھتا اور جب چاہتا انھیں طلاق دیتا۔ اسلامی معاشرے میں
لوگوں کو چار چار بیویاں رکھنے کی جو اجازت دی گئی ہے۔ اس سے ان تمام غیر صحتمندانہ سرگرمیوں اور
بدکاریوں کا خاتمہ ہو گیا ہے جو ایسے معاشروں کی خصوصیت ہیں جن میں ایک زور مکی نظام رائج ہو۔

علاوہ ازیں اسلام نے برائے شخص کے لیے، جو ایک سے زیادہ بیویاں رکھے لازم قرار دیا کہ وہ تمام بیویوں کے ساتھ یکساں سلوک کرے۔ ان کے ساتھ بدتاؤ کر کے میں انصاف اور سلوات کا رامن ہاتھ سے نہ چھوڑے اور جو شخص ایسا نہیں کر سکتا اسے صرف ایک بیوی پر قناعت کرنی چاہیے۔

جہاں تک اس حقیقت کا تعلق ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات کے وقت اربع مطہرات کی تعداد نو تھی تو اس کی وجہ یہ ہے کہ حضور قرآن مجید کی اس آیت کے نزول سے پہلے ہی متحد شادیاں کر چکے تھے۔ جس کی تہ سے بیویوں کی تعداد چار تک محدود کی گئی ہے۔ اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مخصوص حالات کی بنا پر آنحضرت کی اندواج مطہرات کا معاملہ دیگر مسلمان خواتین سے مختلف تھا۔ حضور کی زوجیت میں آجانے کے بعد انواج مطہرات کو اقہبات المؤمنین کا درجہ حاصل ہو چکا تھا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الَّتِي أُذِلَّ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنْفُسِهِمْ
 وَأَزْوَاجُهُمْ أَمْطَلَتْهُمْ؟
 ”نی سے ایمان والوں کو اپنی جان سے
 بڑھ کر لگاؤ ہے اور اس کی عورتیں ان
 کی مائیں ہیں؟“

حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے مسلمانوں کا یہ روحانی تعلق حضور کو اس امر کا مستحق بناتا ہے کہ مسلمان دنیا کے ہر انسان سے زیادہ آپ سے محبت کریں اور آپ کا احترام کریں۔ خواہ وہ انسان ہمارا انتہائی قریبی رشتہ دار یا دوست ہی کیوں نہ ہو۔

لہذا اب ان میں سے کسی کو بھی طلاق نہ دی جاسکتی تھی۔ کیونکہ امت کی مائیں ہونے کی وجہ سے وہ کسی اور سے شادی نہ کر سکتی تھیں۔ چنانچہ اس معاملے میں خود اللہ رب العزت کی جانب سے آنحضور کو خصوصی طور پر مستثنیٰ فرمایا گیا اور رعایت دی گئی۔ ملاحظہ فرمائیے آیت ذیل:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَحْلَلْنَا لَكَ أَزْوَاجَكَ
 الَّتِي أَتَيْتَ مِنْ قَبْلُ
 ”اے نبی ہم نے آپ کے لیے آپ کی عورتیں
 حلال رکھی ہیں جن کے مہر آپ ادا کر چکے
 ہیں۔“

علاوہ ازیں ہمیں یہ نہ بھولنا چاہیے کہ یہ شادیاں انسانی سہمدوی اور تالیف قلب کے لیے کی گئی تھیں۔ نیز ان کا ایک مقصد تبلیغی بھی تھا۔ یعنی اقہبات المؤمنین کے ذریعے اسلام قبول کرنے والی خواتین کی تعلیم و تربیت، جس کے لیے اس سے بہتر کوئی اور انتظام ممکن نہ تھا۔

رشاد خلیفہ کے بنام زمانہ "کارنامے" سے اُن کے چند اور کلمات کفر کا نمونہ ملاحظہ فرمائیے۔
 کہتے ہیں:

"شادی شدہ زانیہ عورت کی سزا موت نہیں ہو سکتی، جیسا کہ حدیث "یا مسکت" کے
 مخزنین کا دعویٰ ہے" (صفحہ ۵۲)

"اس سلسلے کی ایک مشہور عالیہ مثال ۱۹۷۶ء میں ایک سعودی شہزادی کو سزائے موت
 دینا ہے جس پر زنا کا اِلام لگایا گیا تھا۔ خدا کے قانون کی زد سے، جیسا کہ سورہ نور کی
 آیت ۴ اور ۲۴ میں واضح طور پر کہا گیا ہے (ارتکابِ زنا کی سزا) تازیانہ زنی ہے
 جب کہ "بت پرستوں" کا قانون زنا کاروں کے لیے موت کی سزا تجویز کرتا ہے" (صفحہ ۹۷)

سورہ عیسے گندے اور بے نرم بانوہ کے متعلق خلیفہ صاحب لکھتے ہیں کہ:
 "سورہ کا صرف گوشت ایسی چیز ہے جسے ممنوع ٹھہرایا گیا ہے نہ کہ چربی اور جسم کے
 دیگر اجزاء" (صفحہ ۹۸)

"محمدؐ کے ذریعے جو واحد معجزہ یعنی قرآن مجید ظاہر ہوا وہ اس وقت تک پردہ خفا
 سے باہر نہیں آیا۔ جب تک یہ ترجمہ تیار نہیں ہو گیا" (صفحہ ۱۹۲)

آیت ۲۵ (سورہ ۱۷) میں قرآن کے معجزاتی عدویٰ خفیہ اثاثے کا براہِ راست حوالہ دیا

گیا ہے جیسے:

"پردہ خفا سے باہر لانے کی سعادت بلا شرکتِ غیر سے اس ترجمے کے حصے میں آئی ہے
 قرآن عیسوی اعلیٰ درجے کی تخلیقات تو بہت سے اہل قلم نے پیش کیں لیکن دنیا کی کوئی
 طاقت قرآن کے اس پیچیدہ عدویٰ خفیہ اثاثے کا ثانی پیش کرنے میں کامیاب نہیں
 ہو سکتی" (صفحہ ۱۹۲)

"رسولؐ کا واحد مشن قرآن کا پہنچا دینا تھا۔ پورے قرآن کا، اور صرف قرآن کا۔ نہ کہ کسی
 اور چیز کا" (صفحہ ۳۱)

مسٹر خلیفہ نہ صرف یہ کہ حدیث کا انکار کرتے ہیں بلکہ وہ قرآن مجید کے اعجاز پر بھی یقین نہیں رکھتے
 اُن کی کوشش ہے کہ جس طرح ممکن ہو حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارفع و اعلیٰ مقام گھٹا کر آپ کو
 صرف ایک ڈاکیے کے درجے پر لے آیا جائے جس کا کام اس کے سوا کچھ نہیں ہوتا کہ لوگوں کے خطوط

ان کے گھروں تک پہنچا آئے۔ کسی مسلمان کے لیے اس سے زیادہ تکلیف دہ اور افسوسناک بات کوئی نہیں ہو سکتی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا مقام و مرتبہ اور انسانیت کی تعمیر تو میں آپ کا بنیادی کردار کم ظاہر کرنے کے لیے ایسی فتنہ پردازانہ کوششیں بروئے کار لائی جائیں۔ خود اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِآذَنِهِ وَسِرَاجًا مُنِيرًا وَبَشِيرَ الْمُؤْمِنِينَ بَانَ لَهُمْ مِنْ اللَّهِ فَضْلًا كَبِيرًا“

سائے نبی، ہم نے آپ کو جانے والا، خوشخبری سنانے والا، ڈرانے والا اور اللہ کی طرف اس کے حکم سے بلانے والا بنا کر مبعوث فرمایا ہے اور چمکتا ہوا چراغ اور خوشخبری سنا دینے والا ایمان والوں کو کہ ان کے لیے اللہ کی طرف سے بڑی بزرگی ہے۔“

اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام کی عمارت دو بنیادوں پر قائم ہے۔ - سی قرآن مجید اور حدیث رسول (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم) چنانچہ اگر حدیث کو نکال دیا جائے تو اسلام کی پونہ زمین پر آپسے گی۔ لہذا ہر مسلمان سے اسلام کا یہ تقاضا ہے کہ وہ اپنی زندگی کے تمام معاملات میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے سواہ حسنہ کو اپنائے اور آپ کی سنت مطہرہ کے مطابق زندگی بسر کی۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”ات الذين يبایعونك اتمایبا یعون
الله۔ (الفتمہ: ۱۰)
”من یطع الرسول فقد اطاع الله“
(النساء: ۸۰)
”قل ان کنتم تحبون الله فاتبعونی
یحیبکم الله“
”تحقیق جو لوگ آپ سے بیعت کرتے ہیں۔ وہ اللہ سے بیعت کرتے ہیں۔“
”جس نے رسول کا حکم مانا اس نے اللہ کا حکم مانا؟“
”کہہ دیجئے، اگر تم محبت رکھتے ہو، اللہ کی تو میری راہ چلو۔ تاکہ اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے۔“

(ال عمران: ۳۱)

(کیونکہ پیغمبر اس لیے بھیجے جاتے ہیں کہ ان کی پیروی کی جائے)

سورۃ احزاب آیت نمبر ۲۶ میں کہا گیا ہے کہ:

”وما كان لؤمن ولا مؤمنة اذا
قضى الله ورسوله امرا ان يكون
لهم الخيرة من امرهم ومن يعص
الله ورسوله فقد ضلّ ضلّالا
مبيناً“

”اور کسی ایمان دار مرد و کا اور ایمان دار
عورت کا یہ کام نہیں کہ جب مقرر کر
جسے اللہ اور اس کا رسول کوئی کام تو
ان کو اپنے کام میں کچھ اختیار باقی ہے
اور جس نے اللہ کی اور اس کے رسول کی

نافرمانی کی، سو وہ دوسری گمراہی میں جا پڑا۔“
اسی سورۃ کی اکیسویں آیت میں ارشاد ہے:

”لقد كان لکم فی رسول الله اسوة
حسنة“ (احزاب: ۲۱)

”تھاسے لیے رسول اللہ کی ذات میں
ایک بہترین نمونہ عمل ہے!“

ایک دوسرے مقام پر کہا گیا ہے کہ:

”وما ارسلنا من رسول الا لیطاع
بإذن الله ولولا انهم اذ ظلموا
انفسهم جاءوك فاستغفروا
والله واستغفر لهم الرسول لوجلوا
الله تواباً رحیماً فلا وربك لا
یؤمنون حتی یحکموك فیما تنجز
بینهم ثم لا یجدوا فی انفسهم
حرجاً مما قضیت ویسلوا تسلیماً“

”اور ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اسی
واسطے کہ اس کا حکم مانیں اللہ کے فرمانے
سے اور اگر وہ لوگ جس وقت انھوں
نے اپنا جرم کیا تھا، تیرے پاس آتے پھر
اللہ سے معافی چاہتے اور رسول بھی ان
کو بخشواتا تو ابدتہ اللہ کو معاف کر لیا
مہربان پاتے۔ سو قسم ہے تیرے رب کی
وہ مومن نہ ہوں گے یہاں تک کہ تجھ کو
یہ منصف جانیں اس بھگڑے میں جو

(التساء: ۶۴-۶۵)

ان میں اٹھے، پھر اپنے جی میں تیرے فیصلے سے کچھ تنگی نہ پائیں اور خوشی سے قبول کر لیں؟

حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ و آلہ وسلم سے ہمیں کتنی محبت ہونی چاہیے؟ قرآن کریم اس

سلسلے میں بڑی وضاحت سے فرماتا ہے کہ:

”قل ان كان آباؤکم و ابناءؤکم و اخوانکم
وانوا جک و عشیرتکم و اموالکم

”آپ کہہ دیجئے اگر تمھارے باپ اور
بیٹے اور بھائی اور بھرتیں اور برادری

بنا اقترافتموها وتجارة تخشون
كساهدوا مساكن ترضونها احب اليكم
من الله ورسوله وجهاد في سبيله
فتدبصوا حتى ياتي الله بامرہ والله
لا يهدي القوم الفاسقين ۵

(التوبة : ۲۲)

اور مال جو تم نے کمائے ہیں اور سود اگری
جس کے بندہ ہونے سے تم ڈرتے ہو اور
جو عیال جن کو پسند کرتے ہو تم کو زیادہ
پیارے ہیں اللہ سے اور اس کے رسول
سے اور اس کی راہ میں لڑنے سے تو انتظاراً
کو۔ یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم بھیجے اور
اللہ رستہ نہیں دیتا نافرمان لوگوں کو ۵

مندرجہ ذیل احادیث میں بھی اسی امر پر زور دیا گیا ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کی محبت
ایمان کا اولین اور بنیادی تقاضا ہے :

(۱) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ كَرِهًا
حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدِهِ
وَوَلَدِهِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۶
(متفق عليه)

حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ
سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا: ہمیں مومن ہونا کوئی
تم میں سے یہاں تک کہ میں اس کے لیے
اس کے باپ، اولاد اور تمام آدمیوں
سے بڑھ کر پیارا نہ ہوں ۶

(۲) وَعَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثٌ مَنْ كُنَّ فِيهِ وَجَدَ
بِهِمْ حَلَاوَةَ الْإِيمَانِ مَنْ كَانَ اللَّهُ
وَرَسُولَهُ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِمَّا سِوَاهُمَا
وَمَنْ أَحَبَّ عَبْدًا لَا يَحِبُّهُ إِلَّا اللَّهُ
وَمَنْ يَكْفُرُ أَنْ يَكْفُرَ بَعْدَ
أَنْ أَنْقَذَهُ اللَّهُ مِنْهُ كَمَا يَكْفُرُ أَنْ يَبْقَى
فِي النَّارِ

انہی سے روایت ہے کہ کہا کہ فرمایا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے: تین چیزیں جس میں
پائی جائیں، انسان ان کی وجہ سے ایمان
کا مزہ پائیتا ہے: (۱) وہ شخص کہ جسے اللہ
اور اس کا رسول سب سے زیادہ محبوب ہو۔
(۲) وہ شخص جو کسی دوسرے شخص سے محض
اللہ کے لیے محبت کرتا ہے (۳) وہ شخص
جو کفر میں لوٹنا ناپسند کرتا ہے بعد اس کے
کہ اللہ نے اسے کفر سے بچالیا ہے ۷

(متفق عليه)

”حضرت عباس بن عبدالمطلب سے

(۳) عَنْ الْعَبَّاسِ بْنِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ قَالَ

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
 ذاق طعمها الايمان من رضى بالله
 رباً وبالاسلام ديناً و بمحمد رسوله
 روايت ہے، فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 و آلہ وسلم نے؛ اُس شخص نے ایمان
 کا مزہ چکھ لیا جو اللہ کے رب ہونے پر،
 اسلام کے دین ہونے پر اور حضرت محمد
 کے رسول ہونے پر راضی ہو گیا۔
 (صحیح مسلم)

چنانچہ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جو کچھ فرمایا یا کیا، اُسے دوسرے مسلمانوں تک
 نہ پہنچانا اور اس کے اتباع کی ترغیب نہ دنیا ایک گناہ ہے۔ اس لیے کہ آپ کا ہر قول فعل اللہ
 کی جانب سے وحی غنی یا وحی غیر متلوک کے مطابق ہوتا تھا اور اس حیثیت سے مسلمانوں کو یہ معلوم
 ہونا چاہیے کہ حضور کی سنت قولی اور فعلی آپ کے پیغمبرانہ فرائض منصبی کا ایک جزو لا ینفک ہے
 قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وما ینطق عن الہوی ان ہوا لادھی یوحی“ (النجم: ۳-۴)

یعنی حضور صرف اس وقت کلام فرماتے ہیں جب اس کی مثبت ضرورت پیش آتی ہے اور
 ایسا آپ اس لیے کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ایسا کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ قرآن مجید کی بہت سی آیات
 میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنی زندگی کے تمام معاملات میں حضور کی رہنمائی کو آخری اور قطعی تصور
 کریں، اس لیے کہ آپ کی رہنمائی اللہ تعالیٰ کی جانب سے الہامی ہے۔ اور تمام مسلمانوں کے لیے اُس
 کی اطاعت اسی طرح واجب ہے جس طرح قرآنی رہنمائی کی۔ اللہ تعالیٰ حکم فرماتے ہیں:

”وما اتاکم الرسول فخذوه وما
 نھاکم عنہ فانتھوا“
 اور جو تم کو رسول سولے لو اور جس سے
 منع کرے سو چھوڑ دو؟

(الحشر: ۵)

لہذا اگر ہم سچے مسلمان بننا چاہتے ہیں تو ہمارے لیے ضروری ہے کہ سنت نبوی کی مکمل پیروی کریں،
 ہمیں چاہیے کہ اس کی روح کو بھی سامنے رکھیں اور الفاظ کو بھی نظر انداز نہ کریں۔

جدید دور کے مغربی محقق علامہ محمد اسد سنت کی اہمیت و افادیت پر بحث کرتے ہوئے لکھتے

ہیں:

”قرآن مجید کے بعد، اسلام کے اجتماعی اور شخصی قانون کا دوسرا ماخذ حضرت محمد مصطفیٰ
 صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی سنت مطہرہ ہے۔ درحقیقت ہمیں سنت کے متعلق یہ

پہلے کہ وہ قرآنی تعلیمات و احکام کی واحد صحیح تفسیر ہے۔ اور صرف یہی ایک چیز ہے جس کے ذریعہ ہم معانی و مفہم قرآنی کی تشریح و توضیح سے متعلق ممکنہ اختلافات سے بچ سکتے ہیں اور قرآن کے مطابق اپنی عملی زندگی کو استوار کر سکتے ہیں۔ قرآن مجید کی بہت سی آیات تمثیل اور علامتی معانی کی حامل ہیں، اگر ایسی آیات کی تعبیر و تفسیر کا کوئی متیقن طریقہ موجود نہ ہو تو ان سے مختلف صورتوں میں مختلف مطالب و معانی اخذ کیے جا سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ عملی اہمیت کی بہت سی چیزیں ایسی ہیں جنہیں قرآن مجید میں وضاحت سے بیان نہیں کیا گیا۔ بلاشبہ قرآن کی جو روح ہے وہ پورے قرآن میں یکساں ہے۔ لیکن اس سے عملی زندگی کا کوئی طریقہ اخذ کر لینا جس کے مطابق ہم اپنا طرز عمل استوار کر سکیں، ہمیشہ اور ہر صورت میں آسان کام نہیں، اگر حالاً یہ عقیدہ ہے کہ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے جو اپنی ساخت اور مقصد کے اعتبار سے نکلے ہے تو اس سے منطقی طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ قرآن مجید کے بارے میں یہ کبھی نہیں چاہا گیا کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی رہنمائی کے بغیر، جو سنت کے پورے نظام کی صورت میں ہمارے سامنے موجود ہے، اس سے استفادہ کیا جائے گا؟

(اسلام دور ہے پر، صفحات ۱۱۷-۱۱۸)

اسی طرح کوالالمپور ملائیشیا یونیورسٹی کے فاضل پروفیسر اسلامیات جناب عبدالمجید مین کے

محققانہ مضمون "پیروی سنت کے بارے میں چند خیالات"؟

(SOME THOUGHTS ON THE MEANING OF FOLLOWING THE SUNNAH)

کا ایک اقتباس یہاں درج کرنا مناسب ہو گا جو انہوں نے سیرت اور سنت کے موضوع پر تیسری عالمی کانفرنس منعقدہ دو قطر (۲۶ تا ۲۹ نومبر ۱۹۷۹ء) میں پیش کیا۔ وہ بڑے دلنشین انداز میں لکھتے ہیں کہ:

"حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اسلام کا دوسرا بنیادی ماخذ ہے۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پورے طریقہ حیات پر مشتمل ہے اس میں آپ کے اقوال و افعال، طرز عمل اور روایوں سے متعلق تمام تفصیلات واضح طور پر یا مفہم صورت میں شامل ہیں۔ شہور کتب حدیث جیسے صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابی داؤد، جامع الترمذی، سنن ابن ماجہ، سنن ابی داؤد، السنن، الترمذی وغیرہ میں حضور کی حیات طیبہ کا ایک ایک پہلو"

آپ کا ایک بے مہل اور فعل اور بحیثیت مجموعی پوری زندگی میں آپ کے طرز عمل کی تمام تفصیلات نہایت بامعیت اور سحت کے ساتھ محفوظ رکھیں ہیں؟ یہی وجہ ہے کہ تمام مسلمان قرآن مجید کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مطہرہ کو بھی ہدایت و رہنمائی اور عظم و دانش کے ایک اعلیٰ نمونے کی حیثیت سے تسلیم کرتے ہیں۔ قرآن مجید کی بہت سی آیات سے یہ حقیقت قطعی طور پر ثابت ہے کہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی سنت اللہ کی وحی اور رہنمائی کے تابع ہے۔ سورۃ النجم میں ارشاد فرمایا گیا ہے:

”وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحى يوحى۔“
 اور نہ وہ اپنی خواہش نفسانی سے باتیں بناتے ہیں (ان کا کلام تو) تمام ترویجی ہی ہے جو ان پر بھیجی جاتی ہے؟

(النجم: ۲۰)

(تفسیر ماجدی)

ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں:

”وانزل الله عليك الكتاب والحكمة وعلمك ما لم تكن تعلم وكان فضل الله عليك عظيماً“
 اور اللہ نے آپ پر کتاب اور حکمت اتاری ہے اور آپ کو وہ سکھا دیا ہے جو آپ نہیں جانتے تھے۔ اور آپ پر اللہ کا بڑا ہی فضل ہے؟

(الاسراء: ۱۱۳)

(تفسیر ماجدی)

سورۃ آل عمران میں مومنین پر احسان جتاتے ہوئے ارشاد رہا ہے:

”لقد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم يتلوا عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا من قبل لفي ضلال مبين“
 حقیقت میں اللہ نے (بڑا) احسان مسلمانوں پر کیا جب کہ انہی میں سے ایک پیغمبر ان میں بھیجا جو ان کو اس کی آیتیں پڑھ کر سنا آتا ہے اور انہیں پاک صاف کرتا ہے۔ اور انہیں کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔ اور بیشک یہ لوگ کھلی ہوئی گمراہی میں مبتلا تھے؟

(آل عمران: ۱۶۴)

قرآن مجید کے ہفت سزین اور پچھبے پچھے آیتز نذہ پینا لاکھ حضرت ام شامعہ رضی اللہ عنہا (۶۷۰ھ) وغیرہ نے پچھے واضح الفاظ میں لکھا ہے کہ زبیر بن العوام نے آیات میں صحت کا جواہر استعمال کیا تھا جس سے اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے۔ تو ان مجاہد کی بہت سی جگہوں پر آیات میں صحیح مسلموں کا یہ فریضہ قرار دیا گیا ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کریں اور آپ کے ہر حکم کے سامنے سر جھکا دیں۔ ملاحظہ فرمائیے آیات ذیل:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ
وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَادُّوا الْأُمَّةَ
مَنْكُمُ“

”اَللّٰهُمَّ : (۵۹)

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ
وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا أَعْنَافًا وَالْأَعْنَافُ
تَجْمَعُونَ“

”اَللّٰهُمَّ : (۲۰)

”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور
رسول کی اطاعت کرو اور اپنے میں سے
اہل اختیار کی۔“

(تفسیر ماہدی)

”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرتے ہو اور اللہ
اور اس کے رسول کی اور اس سے جو لوگوں
ذکر وہ۔ خدا کی عینک تم میں سے ہے ہو“

(تفسیر ماہدی)

”اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول
کو لیکے کہو جب کہ وہ (یعنی رسول) تم
کو تمھاری زندگی بخش دینے کی طرف بھیجے
تم کو“

(الانفال: ۲۴)

”یا ایھا الذین آمنوا استجبوا للّٰہ
وَلِرَسُولِهِ اِذَا دَعَاكُمْ لِمَا بَعَدَ مِنْكُمْ“

(الانفال: ۲۴)

”میں بطع الرسول فقد اطاع اللّٰہ“

”اللّٰہ : (۸۰۰)

”جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے
اللہ کی اطاعت کی“

(تفسیر ماہدی)

لہذا سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم (نبی ہدایت و رہنمائی سے سختی و سختی و دانش کا ایک
پیش بہانہ) ہے اور اس میں انسان کی زندگی کے لیے ایک کامل نمونہ پایا جاتا ہے۔ اس وقت جبکہ
اسلام دنیا کے گوشے گوشے میں پھیل چکا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیاتیات طیبہ
اور اسوۂ کاملہ نے بنی اہمیت حاصل کر لی ہے۔ عالمی پہلے پر اسلام کی دعوت تبلیغ کے نتیجے
میں لاکھوں مسلمانوں نے زور عزم رسول اللہ کی سنت پر علم و کی جانب متوجہ ہوئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی

مسلمان خصوصاً نوجوان سنت نبوی کی پیروی اور اطاعت کو اپنی زندگی کا شعار بنا ہے ہیں۔ حضور کی حیات مبارکہ کے ایک ایک نقطے اور آپ کے ایک ایک نقش یا کی انتہائی احتیاط، لگن اور جوش و جذبہ کے ساتھ اتباع کی جا رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ عالم گیر پیمانے پر اسلام کی یہ دعوت اور وسیع تبلیغی سرگرمیاں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، آپ کے صحابہ کرام اور ان کے پیروں کی قائم کردہ حوصلہ افزا اور دُور اندیشانہ مثالوں پر مبنی ہیں۔

حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی سنتِ مطہرہ اور طریقہ زندگی کی پیروی اور اس کی آہستہ آہستہ نیز قدر و منزلت کے باوجود یہ زندہ احساس اور ولولہ نازہ موجودہ دور کی بہت سی دعوتی تحریکوں کا سنگِ بنیاد اور تبلیغی سرگرمیوں کا محور بن چکا ہے۔ جو لوگ حضور کا طریقہ زندگی اپناتے ہیں۔ اور آپ کی اتباع کے راستے سے ایک قدم باہر نہیں نکالتے ان کا یہ طرز عمل اس لیے ہے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا حکم ہے:

لقد کان لک فی رسول اللہ اسوة
 حسنة لمن کان یرجو اللہ والیوم
 الآخر و ذکر اللہ کثیراً۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ایک
 عمدہ نمونہ موجود ہے۔ بھلا سے لیے۔
 یعنی اس کے لیے جو ڈرتا ہو اللہ اور
 روزِ آخرت سے اور ذکرِ الہی کثرت سے
 (الاحزاب: ۲۱)

کرنا ہوگا (تفسیر ماجدی)

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتِ مبارکہ پر عمل کرنا اور آپ کے پورے طریق زندگی کی مکمل اتباع اب الحمد للہ عام دلچسپی کا موضوع بن گیا ہے۔ اس چیز نے اسلام کی آئندہ بقا اور ترقی کے نقطہ نظر سے بھی بڑی اہمیت حاصل کر لی ہے۔ ایسے سچے مسلمانوں کی تعداد میں — خصوصاً اسلام کی اشاعت اور پھیلاؤ کے اس دور میں — دن بدن زیادہ سے زیادہ اضافہ ہو رہا ہے جو حضور کے اخلاق و کردار سے متعلق ان اعلیٰ مثالوں کا علم حاصل کرتے ہیں جو آپ نے اپنی ذاتی زندگی میں قائم کیں اور پھر دل و جان سے اس لگن میں رہتے ہیں کہ ان مثالوں کی پوری پوری پیروی کریں۔ حضور کے طرز زندگی کی اس عقیدت مندانہ اتباع و اطاعت کا مظاہرہ مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام دائروں میں ہو رہا ہے۔ کھانے پینے میں بھی — اچھے بیٹھے اور سونے لیٹنے میں بھی — بول چال اور چلنے پھرنے میں بھی۔ کاروباری لین دین، معاشرتی روابط اور سیاسی کشمکش میں بھی مسلمانوں کی عملی سرگرمیوں کے یہ اہم مظہرِ صرف علامتی تدر و قیمت کے حامل

افعال کی حیثیت نہیں رکھتے بلکہ اعضا میں قوت و تاثیر اس حقیقت سے حاصل ہوتی ہے کہ حضور کی سنت وحی الہی اور ہدایت ربانی سے مستفید ہے۔

علامہ الغزالی کہتے ہیں کہ:

”حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مطہرہ اور طریقہ زندگی کی مکمل اطاعت و پیروی — اس کے ہر پہلو اور جملہ تفصیلات کے ساتھ جن میں حضور کی ایسی عادات بھی شامل ہیں جو آپ کی شخصی حیثیت سے تعلق رکھتی ہیں، جیسے کھانے پینے، اٹھنے بیٹھنے، لیٹنے سونے اور بول چال وغیرہ سے متعلق عادات وغیرہ — ہی میں انسان کی ہمہ جہتی فلاح و سعادت اور دنیاوی و آخری کامیابی کا راز مضمر ہے۔ وہ اسے سنت مطہرہ کی ”مکمل اور غیر مشروط اطاعت“ یا پابندی قرار دیتے ہیں اور اتباع سنت سے متعلق اپنے اس نظریے کی تائید میں قرآن مجید کی صحت ذیل و آیات سے استدلال کرتے ہیں:

”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعوا
یحببکم اللہ“
”آپ کہہ دیجئے کہ اگر تم اللہ سے محبت
رکھتے ہو تو میری پیروی کرو، اللہ تم سے
محبت کرنے لگے گا“
(ال عمران: ۳۱)

”لو ما اتاکم الرسول فخذوا وما
نہاکم عنہ فانتہوا“
”اور رسول جو کچھ تمہیں سے دیا کریں وہ
لے لیا کرو، جس سے وہ تمہیں روک دیں
رک جائیا کرو“
(الحشر: ۷)

الغزالی پورے یقین اور اعتماد کامل کے ساتھ اس حقیقت کا اظہار کرتے ہیں کہ سنت نبویؐ ایک ایسا طریقہ حیات ہے جو انسان کی پوری زندگی پر حاوی ہے۔ چنانچہ ہر مسلمان کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اپنی عملی زندگی میں اس نمونے کی جیتی جاگتی مثالیں قائم کرے۔ سنت کی پیروی کا صرف یہ مطلب نہیں کہ ہم اپنی عبادات کی ادائیگی میں حضورؐ کے طریقہ عبادت کو اپنالیں بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم اپنی

سہ امام غزالی کی متعلقہ عبارت کا ترجمہ یہ ہے: ”جان لو کہ مکمل سعادت کا انحصار سنت رسول اللہؐ کی پیروی کرنے، آپ کے طریق زندگی کی نقل اتارنے اور ہر اس چیز کی تقلید کرنے میں ہے جو آپ کی جانب سے وقوع میں آئی یا جو کچھ آپ نے اپنی زندگی میں کیا، خواہ اس کا تعلق آپ کے کھانے پینے کے طریق سے ہو یا اٹھنے بیٹھنے، لیٹنے سونے اور بولنے چلنے کے طرز سے؟“ (کتاب الاربعین فی اصول الدین قاہرہ ۱۳۴۲ھ ق ۱)

روزمرہ کی زندگی اور عادات و اطوار سے متعلق تمام امور میں حضور کے طریقوں کی نقل کریں۔ اور ہر کام ٹھیک اسی طرح انجام دیں جس طرح وہ کام حضور نے کیا یا ہمیں کرنے کا حکم دیا۔ لہذا آدمی کو چاہیے کہ وہ اپنا پانچواں بیٹھ کر بیٹھ کر پینے، پگڑی کھڑے ہو کر باندھے، جوتا پہلے دائیں پاؤں میں پہنے اور کھانا دہنے ہاتھ سے کھائے۔ ہاتھ اور پاؤں کے جب ناخن تراشے تو اس ترتیب سے تراشے جس ترتیب سے حضور تراشے تھے۔ مخقر یہ کہ ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے کہ وہ ہر دور اور ہر قسم کے حالات میں سنت کی پوری پوری اطاعت کرے۔

مذکورہ بالا احکام کے پیش نظر دنیا بھر کی مسلمان حکومتوں، اداروں اور تبلیغی خدمات انجام دینے والے کارکنوں کا فرض ہے کہ وہ مسر خلیفہ کے ترجمہ کا سختی سے نوٹس لیں جو نہ صرف حدیث و سنت بلکہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف کفریہ کلمات اور معاندانہ آراء و خیالات سے بھرا پڑا ہے۔ اس ترجمے میں ایسے لغو اور مبہل دعوای بھی کئے گئے ہیں جنہیں عقل سلیم تسلیم نہیں کر سکتی مثلاً کہا گیا ہے کہ:

”قرآن کے معجزانہ خفیہ عددی اشارے اور حدیث و سنت کی بحیثیت شیطانی اعتراضات تردید کے درمیان تعلق اس وقت واضح ہو جاتا ہے جب ہم اس حقیقت کا احساس کرتے ہیں کہ قرآن کا بیان (ما نطناً فی الکتاب من شیء) عربی کے ۱۹ الفاظ پر مشتمل ہے۔ بلاشبہ یہ ایک حقیقت ہے کہ قرآن مجید ہر پہلو اور ہر حیثیت سے مکمل ہے؟“
(صفحہ ۷۷)

لیکن ہمیں یہ نہ بھولنا چاہیے کہ قرآن مجید کے متعلق یہ ارادہ کبھی نہ تھا کہ اس سے استفادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی رہنمائی سے مستغنی ہو کر کیا جائے گا جن پر یہ نازل ہوا اور جن کے ذریعے یہ مسلمانوں تک پہنچا۔ خلیفہ صاحب کی سی ذہنیت رکھنے والے لوگ اس امر کا احساس کرنے سے قاصر ہیں کہ ”سنت“ کے انکار کا مطلب یہ ہوا گا کہ ہم قرآن مجید کے اس دعوے کا انکار کر دیں کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت وحی اور علاقائی نہیں بلکہ آفاقی ہے۔ آئندہ آنے والے تمام زمانوں کے لیے ہے۔ حضور کے اقوال و افعال زمان و مکان کی قید سے ماوراء اللہ تعالیٰ کی مرضی و مشاکا کا اظہار ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”تو کہہ اے لوگو! میں رسول ہوں اللہ کا
تم سب کی طرف جس کی حکومت ہے آسمان

”قل یا ایھا الناس انی رسول اللہ انکم
جمیعاً الذی لہ ملک السموات

والارض لاله الاھویچی ویمیت
فامنوا باللہ ورسولہ النبی الہی
الذی یدعون باللہ وکلماتہ واتبعوا
لعلکم تھتدون؟
اور زمین میں کسی کی بندگی نہیں اُس کے
سوا اور ہی جلاتا ہے اور مارتا ہے سوا
لاؤ اللہ پر اور اس کے سب کلموں پر،
اور اس کی پیروی کرو تاکہ تم راہ پاؤ؟

(الاعراف: ۱۵۸)

اگر ہم اپنے خالق و مالک کی رضا حاصل کرنا چاہتے ہیں تو جاسے لیے ضروری ہے کہ ہم پورے
اخلاص اور یکسوئی کے ساتھ حضور نبی کریم خاتم المرسلین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت و
پیروی کریں کیونکہ اس کے علاوہ کسی اور ذریعے سے ہم اپنا یہ مقصد عزیز حاصل نہیں کر سکتے۔ خود قرآن
مجید کا حکم ہے:

”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی
یحیبکم اللہ“ (ان عمران: ۳۱)
”تو کہہ اگر تم محبت رکھتے ہو اللہ کی تو میری
راہ چلو تاکہ محبت کرے تم سے اللہ تعالیٰ“

اخبارات و رسائل میں مسٹر خلیفہ کے گمراہ کن اور فساد انگیز ترجمے پر تنقیدی تبصروں اور رائے
زنی کے ذریعے پوری دنیا کی امت اسلامیہ اور اس کی تنظیموں کو باطل پرستوں کی اس ناپاک سازش
سے آگاہ کیا جانا چاہیے تاکہ جلد از جلد ایسے عملی اقدامات کیے جا سکیں جن کے ذریعے اسلام کے
اندرونی اور بیرونی دشمنوں کی حقیقت کھل کر لوگوں کے سامنے آئے اور وہ انھیں پہچان لیں۔ بدت
اسلامیہ کی روز افزوں تبلیغی سرگرمیوں اور اسلام کے بڑھتے ہوئے اثر و نفوذ سے گھبر کر یہ لوگ اس
کوشش میں ہیں کہ عادیث پر بے بنیاد الزامات لگا کر ان کے بارے میں شکوک و شبہات پیدا کئے
جائیں تاکہ اسلام کی بنیادیں کمزور ہوں اور مسلمانوں کو راہ مستقیم سے ہٹایا جاسکے۔ حالانکہ حضور نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ حجۃ الوداع میں ارشاد فرمایا تھا:

”تو کہہ تم کو اللہ سے
میں اپنے پیچھے دو چیزیں چھوڑے جا
رہا ہوں یعنی اللہ کی کتاب اور اس کے
نبی کی سنت، اگر تم انھیں مضبوطی سے
مخامسے رہو گے تو کبھی گمراہ نہ ہو گے“
”تو کہہ تم کو اللہ سے
میں اپنے پیچھے دو چیزیں چھوڑے جا
رہا ہوں یعنی اللہ کی کتاب اور اس کے
نبی کی سنت، اگر تم انھیں مضبوطی سے
مخامسے رہو گے تو کبھی گمراہ نہ ہو گے“

چنانچہ اب وقت آ گیا ہے کہ ہم اپنی پوری قوت اور ایمانی جوش اور جذبے کے ساتھ کتب
وسنت کا دامن محکم لیں اور ان لوگوں کے تمام منصوبوں کو خاک میں ملا دیں جو اس تاک میں

